
Ata de nº38/2013, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 
Sessão Ordinária de 01 de outubro de 2013. No primeiro dia do mês de Outubro 
de 2013, às dezoito horas e trinta minutos, no auditório da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, 
Centro, nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de 
Teixeira de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quórum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Tomires Barbosa Monteiro 
para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi 
proferida no livro de Isaías, capítulo 42. Após, o Senhor Presidente submeteu a 
votação do plenário: Ata nº37/2013, de 24 de Setembro de 2013, que fora 
encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do plenário 
aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do Primeiro Secretário, o 
Vereador Domingos Oliveira Donato a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, 
que constou de: Ofício s/nº, de 26 de Setembro de 2013, oriundo da Diocese 
Teixeira de Freitas/Caravelas-Ba.; Ofício nº378/2013, de 01 de Outubro de 2013, 
oriundo do Gabinete do Senhor Prefeito Municipal; Indicação nº544/2013, de 25 
de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a construção de um Campo Sintético no 
bairro Novo Jerusalém/Loteamento João Mendonça; Indicação nº545/2013, de 
25 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Manoel Pedro da Silva Neto, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a elaboração de um projeto de 
revitalização com paisagismo e jardinagem na Praça Pública em frente ao 
CEMAS(Centro Educacional Machado de Assis), antigo CETAB e ainda a 
instalação de um  parque infantil; Indicação nº546/2013, de 30 de Setembro de 
2013, de autoria da Vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal,  a pavimentação da Rua Grécia fundo da Coelba, Jardim 
Europa; Indicação nº547/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do 
Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal,  a 
pavimentação asfáltica na Rua Jacarandá bairro Bela Vista; Indicação 
nº548/2013, de 30 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Ariston 
Pinheiro da Costa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que mure o Posto de 
Saúde do Povoado de Santo Antonio; Indicação nº549/2013, de 30 de Setembro 
de 2013, de autoria do Vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. 
Prefeito Municipal, a construção de um albergue para moradores de rua em 
nossa cidade; Indicação nº550/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do 
Vereador Ailton Vieira de Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
reforma do campo – Centro Esportivo Pedro Neres, do bairro Nova América; 
Indicação nº551/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador 
Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que celebre 
Convênio com o Governo do Estado da Bahia, para realizar a instalação de 
hidrantes de combate a incêndios em pontos estratégicos do Município de 
Teixeira de Freitas, na forma de projeto de Lei em anexo; Indicação nº552/2013, 
de 01 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador Milton Resende dos Santos, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção de um espaço para 
eventos Evangélicos, de aproximadamente 450m2 como mostra no croqui em 
anexo, no bairro Liberdade, e a disponibilidade de um vigilante para estar 
zelando pelo local; Indicação nº553/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria 
do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 



construção de um campo de futebol com grama sintética e alambrado no bairro 
Ulisses Guimarães; Indicação nº554/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria 
do Vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 
construção de uma praça assim como de uma academia ao ar livre, Centro de 
Referência de Assistência Social (CRAS) e quadra poliesportiva no bairro 
Ulisses Guimarães na área de frente a Escola Municipal Joaquim José de 
Almeida; Indicação nº555/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do 
Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, que 
encaminhe à Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Projeto de Lei versando 
sobre “O transtorno, do Déficit de Atenção” para acompanhar os alunos da rede 
Municipal portadores desse transtorno, na forma do anteprojeto em anexo; 
Indicação nº556/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador 
Domingos Oliveira Donato, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a construção 
ou disponibilização espaço adequado no Centro de Abastecimento de Teixeira 
de Freitas, para revenda dos produtos agrícolas oriundos da agricultura familiar 
e de subsistência, produzidos em nosso município; Indicação nº557/2013, de 30 
de Setembro de 2013, de autoria dos Vereadores desta Casa Legislativa, 
INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a ampliação vertical do Centro de 
Abastecimento Municipal, “Mercadão da feira de sábado”, situado na Avenida 
ACM – Centro. Bem como a construção de novos sanitários públicos e que os 
mesmos sejam adaptados para portadores de necessidades especiais; 
Indicação nº559/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria dos Vereadores 
Edinaldo Rezende dos Santos, Tomires Barbosa Monteiro, Agnaldo Teixeira 
Barbosa, Ariston Pinheiro da Costa e Yuri Takao Shinozaki, INDICAM ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal, que encaminhe à Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, Projeto de Lei versando  sobre a oficialização da Língua Brasileira de 
Sinais – LIBRAS, no âmbito deste município, e dá outras providências, na forma 
do anteprojeto em anexo; Pedido de Providência nº88/2013, de autoria do 
vereador Edinaldo Rezende dos Santos, SOLICITA do Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal, a reposição de lâmpadas para os postes da Rua Santa Catarina, 
localizada no bairro Wilson Guimarães Soares; Moção de Congratulação 
nº108/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do vereador Ailton Vieira de 
Souza, congratula-se com os Agentes Comunitários de Saúde, pela passagem 
comemorativa ao dia Nacional dos Agentes Comunitários de Saúde; Moção de 
Pesar nº109/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do vereador Domingos 
Oliveira Donato, pelo falecimento do Pastor Otacílio Barbosa dos Santos; Moção 
de Congratulação nº110/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do 
vereador Gilberto Lemes Soares, congratula-se com o Sr. João Alexandre 
Teixeira de Matos pelo trabalho desenvolvido junto ao DERBA; Moção de Pesar 
nº111/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do vereador Gilberto Lemes 
Soares, pelo falecimento do Sr. Nivaldo de Souza Oliveira; Moção de 
Congratulação nº112/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do vereador 
Tomires Barbosa Monteiro, congratula-se com aos Idosos de Teixeira de Freitas, 
nas pessoas da Srª Marinêz José de Souza França – Coordenadora do 
Programa Universidade Aberta Terceira Idade UATI/CEVIT – UNEB – CAMPUS 
X; Srª Marília dos Reis Menezes - Coordenadora do Grupo da Amizade; Srª 
Maria Angélica Alves Mota Carvalho – Presidente do Lar dos Idosos São 
Francisco de Assis; e a Srª Maria Delfina de Souza Correia – Coordenadora 
Diocesana da Pastoral da Pessoa Idosa; Projeto de Lei do Legislativo nº40/2013, 
de 26 de Setembro de 2013, de autoria do Vereador Joanilton Rodrigues dos 



Santos, Acrescenta o §6º ao artigo 1º da Lei Municipal nº280/2002, e dá outras 
providências; Projeto de Lei do Legislativo nº42/2013, de 30 de Setembro de 
2013, de autoria do Vereador Yuri Takao Shinozaki, Dispõe sobre a 
obrigatoriedade dos estabelecimentos que comercializem bebida alcoólicas a 
afixar em lugar visível a frase “Se beber, não dirija” “Diga não drogas”; Projeto de 
Lei do Legislativo nº43/2013, de 01 de Outubro de 2013, de autoria do Vereador 
Ariston Pinheiro da Costa, Denomina logradouro público e dá outras 
providências; Projeto de Lei do Executivo nº021/2013, de 30 de Setembro de 
2013, de autoria do Poder Executivo, “Estima a Receita e Fixa a Despesa do 
Orçamento Anual do Município de Teixeira de Freitas, para o exercício financeiro 
de 2014; Projeto de Lei do Executivo nº023/2013, de 01 de Outubro de 2013, de 
autoria do Poder Executivo “Cria o Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa 
Idosa, revoga a Lei 177 de 30 de novembro de 1996 e dá outras providências; 
Parecer das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de 
Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do Legislativo 
nº37/2013, de 17 de setembro de 2013. Neste momento, o Senhor Presidente 
convidou para fazer parte da Mesa, o Sr. José Félix dos Reis Filho - Presidente 
do Sindicato dos Agentes Comunitários de Saúde e Combate a Endemias do 
Extremo Sul. Pela ordem, o Vereador Ailton Vieira de Souza informou que o Sr. 
José Félix se encontrava ainda em outro compromisso e que já estava a 
caminho da Câmara Municipal. Desta forma, o Senhor Presidente convidou a 
Professora Marinez José de Souza França para fazer parte da Mesa. Após, o 
Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem 
em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador 
Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Destacou a presença dos professores 
que irão apresentar o projeto Cidade Digital que será implantado em Teixeira de 
Freitas. Falou de rua no bairro Redenção que se encontra em situação 
complicada, com lixo e esgoto. Disse que encaminhou ofício à Secretaria do 
Meio Ambiente e à Secretaria de Infraestrutura solicitando a fiscalização de 
construções que estão ocorrendo naquela rua. Comentou a participação do 
Secretário de Agricultura na reunião interna da Câmara. Destacou dificuldade na 
informação sobre projetos para o mercado municipal, no que tange a esta 
secretaria. Disse que acredita que em breve o prefeito estará executando 
serviços no mercado municipal. Destacou mutirão de cidadania e festa do dia da 
criança que ocorrerá no distrito de Santo Antonio, neste domingo. Neste instante 
foi ratificado o convite ao Sr. Jose Felix para que fizesse parte da Mesa. O 
Vereador Moacir Oliveira de Souza saudou a todos. Destacou a passagem do 
Dia do Vereador e falou sobre os desafios que a vereança propõe. O Vereador 
Ailton Vieira de Souza saudou a todos. Apresentou Indicação de reforma do 
campo Pedro Neres, no bairro Nova América e Moção de Congratulação pela 
comemoração do Dia Nacional dos Agentes Comunitários de Saúde. Destacou a 
importância dos agentes comunitários para a população. Falou da luta desta 
categoria para a aprovação de um piso nacional. Ressaltou os desafios dos 
vereadores e dos agentes comunitários. O Vereador Juvenal Etelvina 
Laureano saudou a todos. Destacou a participação do Secretário de Agricultura 
na reunião interna da Câmara, onde este informou algumas ações que pretende 
realizar no mercado municipal. Cobrou agilidade na reforma no posto policial do 
bairro Bela Vista para que se resolva o problema da violência naquela 
localidade. O Vereador Gilberto Lemes Soares saudou a todos. Apresentou 
Indicação de construção de campo de futebol no bairro Ulisses Guimarães, bem 



como uma praça, uma academia ao ar livre e um CRAS, em frente ao colégio 
Joaquim José de Almeida. Parabenizou o prefeito municipal pela realização do 
PROERD. Destacou reunião com equipe do projeto Cidade Digital. Falou que a 
situação do bairro Wilson Guimarães será resolvida em breve. Apresentou 
Moção pelo trabalho desenvolvido pelo senhor João Alexandre a frente do 
DERBA. O Vereador Yuri Takao Shinozaki saudou a todos. Parabenizou todos 
os vereadores pela passagem do dia do Vereador. Apresentou projeto de lei que 
dispõe sobre a obrigatoriedade dos estabelecimentos que comercializem 
bebidas alcoólicas a afixar em lugar visível a frase “Se beber, não dirija” “Diga 
não drogas”. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou a todos. 
Agradeceu ao prefeito e ao secretário Eujácio, pois no PSF do bairro Liberdade 
já está tendo atendimento médico e marcação de exames. Apresentou Indicação 
de construção de espaço para eventos das comunidades religiosas no bairro 
Liberdade. O Vereador Manoel Pedro da Silva Neto saudou a todos. Pediu ao 
auditório que aplaudisse os vereadores pela passagem do seu dia. Agradeceu 
ao prefeito pela colocação da iluminação no Novo Jerusalém/João Mendonça, 
contudo ressaltou que continuará cobrando o atendimento às necessidades de 
sua comunidade. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. 
Destacou a tramitação do Projeto de Lei do Executivo nº023/2013, que Cria o 
Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa, revoga a Lei 177 de 30 de 
novembro de 1996 e dá outras providências, agradecendo ao chefe de gabinete 
do prefeito pelo empenho para que o este projeto entrasse em tramitação no dia 
do idoso. Falou sobre seminário ocorrido no final de semana que discutiu 
integração de políticas públicas entre a educação e o acesso aos serviços 
psicossociais, e neste contexto destacou Indicação que fez ao Executivo para 
que implante atendimento psicossocial nas escolas públicas. Ressaltou o mérito 
dos agentes comunitários de saúde e combate a endemias que foram 
homenageados com Moção de Congratulação pelo Vereador Ailton Vieira de 
Souza. Apresentou, em parceria com outros vereadores Indicação para 
oficialização de LIBRAS no município de Teixeira de Freitas. Chamou a atenção 
do secretário municipal de educação para a falta de carteiras na Escola 
Municipal Solidariedade. Na oportunidade, pediu a atenção do Executivo para os 
profissionais do setor administrativo da educação, que estão tendo suas horas 
extras e gratificações cortadas. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes 
Soares que observou que foram identificados servidores que recebiam hora 
extra sem estar fazendo hora extra, e que entende que isto deve ser corrigido. 
Prosseguindo, o Vereador Edinaldo Rezende dos Santos corroborou com a 
observação do Vereador Gilberto Lemes Soares, mas esclareceu que este não é 
o caso dos profissionais da educação, que na realidade trabalham além do 
horário para fazer com que a educação funcione. E ressaltou que para haver 
educação de qualidade é necessário investir em todo o corpo de profissionais da 
educação. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. Falou de 
reunião dos vereadores no mercado municipal. Apresentou projeto de lei que 
denomina o PSF do povoado de Santo Antonio de Miguel Antônio Fernandes. 
Também propôs a construção do muro do referido PSF. Falou de evento que a 
Associação de pastores pretende realizar e convidou os vereadores 
interessados para discutir apoio ao evento. Falou das ações do prefeito e do 
trabalho dos vereadores. Falou que os vereadores apoiam os funcionários do 
município em suas reivindicações. Falou que o povo julgará o trabalho de cada 
vereador. O Vereador Domingos Oliveira Donato saudou a todos. Destacou 



convite da OAB para reunião e disse que não observa nas entrelinhas interesse 
diferente da preocupação com a transparência e com o trato correto da coisa 
pública. Parabenizou os vereadores pela passagem do seu dia e destacou as 
angústias daqueles que exercem mandato e não veem as expectativas da 
sociedade sendo atendidas. Destacou vereadores que captaram emendas 
parlamentares para o município. Parabenizou os idosos pela passagem do seu 
dia e falou da necessidade de mais conquistas para este público. Também 
parabenizou os agentes comunitários de saúde, corroborando com a 
homenagem feita pelo Vereador Ailton Vieira de Souza através de Moção de 
Congratulação. Manifestou pesar pelo falecimento do pastor Otacílio. Foi 
aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que manifestou seu apoio à 
Moção de pesar pelo falecimento do senhor Otacílio, que foi seu vizinho por 
mais de 20 anos e era um exemplo de pai de família. Prosseguindo, o Vereador 
Domingos Oliveira Donato falou sobre a situação atípica do sistema se saúde de 
Teixeira de Freitas que atende a toda região, e informou que município vizinho 
encaminhou para Teixeira de Freitas a sifra de R$240.000,00, observando que a 
despesa de Teixeira de Freitas com o referido município foi de mais de um 
milhão de reais. E apelou para que os municípios vizinhos se sensibilizem e 
encaminhem valor ao menos aproximado de suas despesas reais. O Vereador 
Adriano Santos Souza saudou a todos. Parabenizou a Secretária Municipal de 
Habitação Erlita Freitas pelo lançamento da pedra fundamental do residencial 
Padre José Koopmans. Parabenizou os vereadores pela passagem do dia do 
vereador. Apresentou Indicação ao Executivo para que faça convênio com o 
Estado visando a instalação de hidrantes de combate a incêndios em pontos 
estratégicos do Município de Teixeira de Freitas. O Vereador Joanilton 
Rodrigues dos Santos saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo 
para que faça a ampliação horizontal e vertical do mercado municipal. 
Apresentou projeto de lei que altera artigo da lei municipal 280/2002, visando a 
concessão de 30% de pontos de mototaxi para mulheres. Parabenizou todos os 
vereadores pela passagem do dia do vereador. A Vereadora Oneidi Alves de 
Sousa saudou a todos. Lembrou que no início da legislatura, juntamente com a 
vereadora licenciada Erlita Freitas, defendeu a gratuidade do transporte público 
para os idosos a partir dos 60 anos, e que aguarda que o prefeito municipal 
providencie esta adequação. Falou sobre a situação do idoso na atualidade e 
convocou a todos a defenderem os direitos daqueles que se encontram na 
terceira idade. Falou da sua luta para o funcionamento do aeroporto. Falou das 
obras que o município está executando, como reforma de PSFs e do hospital 
municipal, e apelou para que todos participem e façam cobranças, que visitem 
os bairros e verifiquem o que está sendo feito. O Vereador Tomires Barbosa 
Monteiro saudou a todos. Destacou datas comemorativas, como dia do idoso, 
dia do vereador, dia do vendedor, dia do policial civil. Manifestou pesar pelo 
falecimento da jovem Adriele Benete Fernandes e da senhora Célia Guerra. 
Apresentou Moção de Congratulação homenageando todas as pessoas que 
militam pelos direitos da pessoa idosa. Destacou os desafios que estas pessoas 
enfrentam a frente de projetos e entidades que atendem a pessoa idosa. Na 
oportunidade, convidou a todos para participarem de caminhada pela paz nesta 
sexta-feira a partir das oito horas. Também destacou as festividades de São 
Francisco e corroborou com o Vereador Edinaldo Rezende dos Santos na 
satisfação pela tramitação de projeto do executivo que Cria o Conselho 
Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa. Neste momento, o Senhor Presidente 



passou a presidência da Mesa para o Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos 
Souza, para fazer uso da Tribuna. Sendo assim, o Presidente Interino passou a 
palavra ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que saudou a todos. Falou de 
sua satisfação ao visitar PSF do bairro Teixeirinha, que está passando por 
reforma. Destacou apresentação do projeto Cidade Digital e apelou para que os 
distritos sejam contemplados, principalmente no que tange a sinal de celular e 
internet. Falou do empenho dos vereadores pelo desenvolvimento da cidade. 
Neste momento, o Presidente Interino retornou a presidência ao Vereador 
Ronaldo Alves Cordeiro que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA, quando 
solicitou autorização do plenário para votar em bloco as Indicações, Pedidos de 
Providência e Moções. Sendo autorizado, o Senhor Presidente submeteu a 
aprovação do plenário as Indicações e Pedidos de Providência, que foram 
aprovados por unanimidade. Após, submeteu a votação do plenário as Moções 
que foram aprovadas por unanimidade.  Na sequencia, submeteu a votação do 
plenário, Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação e da 
Comissão de Saúde, Educação, Cultura, Lazer e Turismo, ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº37/2013, de 17 de setembro de 2013, que foram aprovados por 
unanimidade. Em seguida, submeteu a votação do plenário, Projeto de Lei do 
Legislativo nº37/2013, de 17 de setembro de 2013, de autoria dos vereadores 
Edinaldo Rezende dos Santos e Tomires Barbosa Monteiro, que Institui o “Dia 
Municipal Teixeira pela Paz” e dá outras providencias”, que foi aprovado por 
unanimidade. Finalizando, o Senhor Presidente transmitiu a comunidade convite 
do Rotary Club para 1º passeio ciclístico, no dia 13 de outubro de 2013. Nada 
mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e 
declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, 
primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, 
será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes 
que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 01 de 
outubro de 2013. 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 

 

 

 

 


